

各位代表：

现在，我代表江那镇第十三届人民政府，向大会报告工作，请予审议。

一、2022 年度工作回顾

过去一年，我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、党的二十大和习近平总书记考察云南重要讲话精神，在县委、县政府的坚强领导下，认真践行“干在实处、走在前列”的工作作风，积极抢抓发展新机遇，团结一心、共克时艰、顽强拼搏、勇往直前，圆满完成上级下达的各项年度目标任务，部分工作取得了优异的成绩，全镇经济持续健康发展，全镇社会大局和谐稳定。

一年来，我们勇挑重担，在破解难题上“求突破”。面对常年遗留下来的顽瘴痼疾，我们不惧艰难，以“苦干实干、勇挑重担”的精神，主动探索出一套主要领导统筹抓，分管领导重点抓，部门、村（社）具体抓的实施体系。与县级部门整合力量，用不到一个月的时间，快速解决了砚山县五中二期建设项目征迁问题，使项目如期进行；采取操作性、执行性强的措施，有效解决了长达 14 年的磊峰石材与个人的土地争议；积极加强与群众沟通，做实群众工作，切实解决了大外革小学扩建征用群众宅基地与耕地的问题及水墨锦庭项目征地迁坟问题；深入了解企业与群众的需求，扎实解决了砚山县安康医院建设征迁安置区的问题。历史遗留问题的破解，是我们破痛点、通堵点、疏难点最好的反馈。

一年来，我们稳中求进，在经济发展上“用苦功”。我们积极转变观念，不断改进工作作风，创新工作方式，明确工作重点，狠抓工作落实，有效完成 7 个项目招标，直接参与项目建设 8 个，全年推介包装项目 4 个；2022 年全镇规模以上工业总产值 16.3 亿元，同比下降 1.4%；规模以上固定资产投资 32.5 亿元，同比下降 22.4%。2022 年全镇完成地方公共财政预算收入 2.23 亿元，同比增长 5.92%；预算支出完成 0.39 亿元，同比增长 26.52%。农村常住居民人均可支配收入 17708 元，同比增长 14%。

一年来，我们凝心聚力，在乡村振兴上“出新绩”。我们始终把巩固拓展脱贫攻坚接续乡村振兴作为检验“四个意识”树得牢不牢，践行“两个维护”坚不坚决的最直接标准，把学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述作为首要任务，主动扛实政治责任。一方面严格按照“四个不摘”要求，把巩固拓展脱贫攻坚成果、防止规模性返贫作为底线任务，组建 117 个动态监测网格，实现镇村组三级网格动态监测，进一步完善防返贫动态监测和帮扶机制，并通过组织集中输出、开发辅助性岗位等措施，推动脱贫户、监测户务工返工，实现务工就业 1203 人；同时，持续落实好教育、医疗、住房、饮水等民生保障普惠性政策，2022 年共计发放耕地地力补贴 553.98 万余元，发放实际种粮一次性补贴 174.4 万余元，切实降低返贫风险，有效实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。另一方面紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，从点到面，不断完善村庄基础设施建设，2022 年在芦柴冲、听湖、

路德三个村委会实施烤烟种植、美丽村庄、污水处理等 7 个项目，共投资 1849.47 万元，惠及 10 万余名群众，从产业增收、环境治理上大大提升了群众的幸福感和获得感。2022 年 12 月，芦柴冲村委会被评为 2022 年云南省乡村振兴“百千万”工程精品村。

一年来，我们更新思维，在产业发展上“抢先机”。不断优化农业产业结构。不断加快农业产业结构调整步伐，拓宽农民增收渠道，成功将益丰鑫、鑫兴 2 个农民专业合作社申报为砚山县 2022 年高原特色蔬菜产业集群建设项目，让蔬菜产业规模化、产业化。持续巩固烤烟、辣椒等传统优势产业，大力推广优质高产水稻、粮油等农作物品种，实现良种良法种植，种植烤烟 7625 亩，辣椒 61580 亩，水稻 14855 亩，高端稻谷 8002 亩，玉米 42788 亩，粮食总产量达 28600 吨；积极引导新型农业经营主体，提升组织化、合作化、市场化水平，新增培育种植蓝莓 450 亩、百香果 866.8 亩、李子 3768.8 亩、葡萄 1179 亩、桃子 1527.5 亩；种植烤烟 7625 亩，2022 年完成 2.194 万担烟叶收购任务，实现烟农收入 3406.65 万元。通过产业带动，村集体经济大幅增收，全镇 14 个村（社）村集体经济收入均达到 5 万元以上，全部实现了村集体经济完全“脱壳”，其中，村（社）集体经济 10 万以上 8 个，30 万元以上强村 3 个。不断拓展乡村旅游产业。依托美丽村庄、“绿美乡村”、乡村振兴“百千万”工程建设项目，准确将大克底村、芦柴冲村、柏布榔村定位为我镇乡村旅游发展重点村，有效打通了我镇农村观光旅游第一步。不断助推工业项目发展。有序完成新增云南绿色铝创新工业园区扩建、工业园区承接生产

加工二期收储 2 个项目土地征收工作，共完成土地征收（丈量）1609 亩，为工业项目落地提供保障，为我镇发展工业创造有利条件。

一年来，我们对标高位，在人居环境上“站排头”。以“日督查、日通报、日调度”“派单制”和“谈心谈话”等工作机制，强推“厕所革命”、农户庭院硬化、户厕整改等工作，高标准严要求地提前完成 970 座户厕改造任务、1285 户农户庭院硬化任务、3639 座问题户厕整改；积极开发公益性岗位清扫员 153 个，全镇城乡人居环境持续向好，在县级农村人居环境整治提升考核连续 7 个月名列全县前茅。在此基础上，根据“弄干净、摆整齐、搞绿化、建文明”要求，因地制宜、精准定位，实施“一村示范，百村整治”工程，将柏布榔村、铳卡村、凹塘村打造为第一批“绿美乡村”示范村，并完成“美丽公路”绿化美化 87.523 公里，覆盖 14 个村（社）66 个村小组。在 2022 年 12 月，柏布榔村被评为 2022 年省级“绿美村庄”，有效带动全镇村（组）动起来、干起来，不断向乡村振兴迈进。

一年来，我们求真务实，在疫情防控上“不松劲”。始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，坚决落实县疫情防控指挥部各项安排部署，把人民群众生命安全和身体健康放在首位，不断强化卡点人员力量，压实卡点工作职责，切实守住疫情防控第一线；主动整合镇村组三级干部及乡村医生、志愿者等力量，以“电话找人”“敲门行动”等创新方式，排查入返砚人员 59496 人，切实做到“村不漏户、户不漏人”；加强

疫苗接种宣传工作，完成 18 岁以上加强免疫接种 95592 人，60 岁以上第一针接种 12191 人，不断用行动和思想筑牢防线不放松。同时，积极发动并有效组织 14 个村（社区）开展新冠肺炎防控封小区（村）管理应急演练，不仅增强了全镇干部职工、村组党员干部及群众疫情防控应变能力，更筑牢了疫情防控屏障，有效守护人民群众生命安全和身体健康。

一年来，我们优化制度，在社会治理上“下功夫”。从强抓组织领导、狠抓制度保障、勤抓法治宣传上“下功夫”。一是成立平安建设网格化管理领导小组，细化 14 个一级网格，112 个二级网格，1453 个三级网格，形成主要领导亲自抓，分管领导负责抓，责任部门具体抓的指挥体系，不断提高命案防控能力。二是实行领导班子包案化解工作机制及接访制度，切实做到第一时间了解群众诉求，将“为群众办实事”落到实处，确保重点纠纷得到有效稳控，2022 年共接访 70 起办结 70 起，办结率 100%。三是强化重点人群管控和帮扶，实行实时稳控、跟踪回访，实行“几盯一”对其监控，掌握动态，及时发现，就地化解。四是强化社会治安防控，始终保持对“两抢”案件的严打高压态势，坚持“露头就打”，严防其“连续作案、坐大成势”，坚决杜绝“两抢”命案发生。五是镇党委政府坚持“谁主管谁普法，谁执法谁普法”原则，多举措、多途径，组织开展法治集中宣传 5 次，发放宣传资料 1 万余份，悬挂宣传标语 153 幅，解答群众咨询 800 余人次，受教育面超过 2 万余人次。特别是在党的二十大召开前后，14 个村（社区）发动党员干部、群众等组成 14 个义务巡逻

队共 280 余人，在重要节日及党的二十大召开期间组织巡逻 360 余次，实现了社会稳定、治安秩序良好的局面，大大提升了群众获得感、幸福感、安全感。

一年来，我们铆足干劲，在社会事业上“增福祉”。始终坚持以人民为中心，把人民群众对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点，持续加大民生投入，大力发展社会事业。按照应保尽保原则，着力落实兜底政策，目前全镇享受农村低保共有 1158 户 2207 人，享受城镇低保共有 960 户 1127 人，全年共发放低保金 1776.4 万元；持续落实好残疾人生活救助补贴、重度残疾人护理补贴等政策，发放资金 76.1 万元，临时救助 31.1 万元；共发放孤儿及事实无人供养儿童基本生活补助 11 人 13.3 万元。实施全民参保计划，城乡居民医疗保险参保率 99.15% 以上，城乡居民养老保险参保率 99.7% 以上。城乡低保、临时救助、医疗保险等惠民政策的全面落实，使全镇社会事业保障有力。

一年来，我们精准施策，在安全生产上“强落实”。坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，以安全生产监管执法为抓手，狠抓隐患排查整治，在春节、五一、中秋、国庆等重要节假日或党的二十大等重要时段，对辖区内各行业开展安全生产和消防安全大检查，共检查企业 141 户，发出现场检查记录 141 份，有效防范了较大以上生产安全事故的发生。在安全生产“百日攻坚”行动中，全力保障我镇安全生产形势持续稳定，不断强化管控措施落到实处、做到细处、取得成效。同时，不断增强应急救援工作，在全镇范围内开展应急演练，参演户数 6796 余户，参

演人数累计 12389 余人；并以“六月安全月”为契机，共出动宣传工作人员 35 余人，发放各种宣传资料 13 种 2200 份，开展消防安全进社区、进小区、进学校、进村寨、进家庭共发放消防安全知识宣传单 1500 余份、消防知识手册 2500 余份，发放预防一氧化碳中毒知识宣传手册《明白卡》3 万余份，《告知书》3.4 万份，为群众生命安全筑牢防线。

一年来，我们转变作风，在干事创业上“树形象”。自开展作风革命效能革命工作以来，我们积极发挥合成作战指挥部督查考核职能，以“日督查、周通报、月考核”的方式，进一步压实责任，加强管理，2022 年共发出批评通报 25 期，表扬通报 8 期，日通报 116 期，派单 11 个，使全镇干部职工思想认识、业务水平得到大大提升，有效激发了干事创业的热情和锐意进取的激情，全镇上下形成“一盘棋”思想，工作作风实现了大转变。

各位代表，以上成绩的取得，是县委县政府坚强领导、全镇上下共同努力、顽强拼搏的结果，也是全镇人民群众齐心协力、勇往直前的结果。在此我代表镇人民政府向大家表示衷心的感谢！

回顾一年来的工作，我镇各项事业都取得了较好的成绩，但发展越是向前，面对的形势越是复杂、考验越是严峻，我镇社会经济发展还存在不少问题和挑战。主要表现在：一是农村基础设施短板、民生短板仍然存在，农业发展和农民增收的基础仍较为薄弱；二是在更高水平上解决民生问题的任务还很重，政府公共服务和社会管理等工作需要进一步加强；三是人员的流动性较为大，治安形势日益复杂，综治维稳工作机制有待加强；四是为民

办实事意识有待提高，面对历史遗留的顽瘴痼疾存在畏难情绪；五是作风革命、效能革命落实有差距，躺平式干部、推诿扯皮现象依旧存在。

二、2023年重点工作任务

今年，是贯彻落实党的二十大的开局之年，我们将继续深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记重要讲话精神，全面落实中央和省委、州委、县委相关会议精神，以“咬定青山不放松”的韧劲，“不破楼兰终不还”的拼劲，“踏平坎坷成大道”的闯劲，找准突破口和切入点，将各项工作进行分类，建立靶向精准、“跳起摸高”的措施办法全覆盖推进，拉高标杆、争先进位，推动各项事业干在实处、走在前列。

2023年政府工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神及中央、省州县关于经济社会发展相关会议的精神，按照党中央全面建成社会主义现代化强国“两步走”的战略安排和省州“3815”战略谋划，积极响应州委“拼经济，文山在行动”的号召，抢抓战略机遇、发展机遇和政策机遇，稳中求进，准确把握新发展阶段，贯彻新发展理念，着力推动经济社会、民生事业、安全生产等高质量协调发展，确保江那经济社会再上新台阶！

2023年全镇经济社会发展的预期目标是：全镇经济总收入增长10%；常住居民人均可支配收入增长10%，规模以上固定资产投资增长10%。社会更加和谐稳定，生态文明建设、社会文明程度和社会治理效能进一步提升，教育、科技、文化、卫生等

各项社会事业得到新的发展。围绕以上目标，重点抓好以下九个方面重点工作：

2023年，持续抓好难题破解。针对历史遗留问题，我们要勇于刮骨疗毒，彻治顽瘴痼疾，坚决采用“重点抓、抓重点”的工作方式，高位推动问题销号工作；同时，进一步压实责任，分管领导要主动组织相关人员分析研判问题所在，精准施策，靶向发力，将不可能变为可能，切实将历史遗留问题彻底销号。

2023年，持续抓好经济发展。坚持“人人都是招商主体，人人都有招商责任”的原则，不断健全的招商引资及固定资产投资工作机制，将年任务合理分配到党政班子成员、镇属各部门及各村（社区），全镇干部职工不折不扣落实招商责任；同时，紧紧围绕省委、州委“3815”战略发展目标，不断优化营商环境，抓实招商引资，聚焦重点项目建设，筑牢发展后劲，以实际招商成效加快推进我镇社会经济发展。

2023年，持续抓好乡村振兴。持续巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，聚焦脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户，不断健全监测长效机制，发挥返贫预警机制作用，确保贫困户不返贫，不断巩固脱贫攻坚成果，确保不新增贫困人口和返贫人口。严格落实好教育、医疗、住房、饮水等保障性政策，确保各项帮扶政策落地见效。同时，切实贯彻落实好乡村振兴二十字方针，创新产业发展，以产业带动农民增收，不断提高群众生活质量。

2023年，持续抓好产业发展。巩固发展以烤烟、辣椒、蔬

菜、水果等传统优势产业，因地制宜积极发展“一村一品”产业项目，促进农业生产经营专业化、标准化、规模化和集约化。大力培育现代农业经营主体，走高产高品质优良、绿色有机的现代化农业发展之路。依托绿色铝材一体化产业为主导，辐射周边工业园区发展，要緊扣绿色、规模、转化三大关键，紧扣全产业链发展做到极致，抢占行业制高点，提升发展的“含铝量”“含绿量”。深入挖掘镇域旅游资源，依托“美丽村庄”“绿美乡村”建设，加快发展以康养、休闲农业为特色的旅游业，大力推进大克底村、柏布榔村、芦柴冲村发展乡村旅游。

2023年，持续抓好环境提升。紧扣生态文明思想，坚持“绿水青山就是金山银山”理念，将人居环境整治“十条措施”及“弄干净、摆整齐、搞绿化、建文明”要求落到实处，以“干就干好、干就干成、干就一流”的决心，持续推进“一村示范、百村整治”工程，加快农村垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌提升，着力打造看得见山、望得见水、记得住乡愁的“绿美江那”。深入实施蓝天、碧水、净土行动，加强秸秆焚烧、渣土运输等巡查力度，深化对山、水、林、田、湖的保护管理力度，严格落实河（湖）长制、林长制管理，加大河道、林地日常巡查力度，打造高质量生态体系。

2023年，持续抓好社会治理。严格按照信访条例及各项规章制度，抓紧矛盾纠纷排查调处工作，以确保不发生进京到省去县滋事事件、不发生影响恶劣的政治性案件、不发生重大恶性刑事案件、不发生重大群体性事件，真正把维护社会稳定的各项措

施落到实处。同时，不断深入推进“平安江那”建设，认真抓实“平安村（社区）、平安村寨、平安和谐家庭、平安校园”等平安创建工作，多措并举开展普法依法治理宣传工作。严格抓细综治维稳各项工作的开展，确保辖区社会治安稳定大局，保证江那经济社会健康发展。

2023年，持续抓好民生事业。实施“大众创业、万众创新”，重点扶持高校毕业生、退役军人、就业困难人员、农村转移劳动力等群体就业创业，不断提高就业创业质量。全面落实城乡低保、特困人员、困难残疾人生活补助、孤儿救助等社会救助政策，持续实施养老、就业、社保、安居、帮困等民生工程，坚决兜住民生底线。完善社保运行机制，扩大社保覆盖面，全面建成覆盖全民、城乡统筹的多层次社会保障体系，有效发挥社会保障的托底功能。推进医疗保障水平提升，按照新型冠状病毒感染防控方案（第十版）的要求，抓好新型冠状病毒感染常态管理，做好疫苗接种和个人防护与宣传教育，重点人群实施哨点监测，守护人民群众身体健康。

2023年，持续抓好安全生产。**一是强化部门监管责任。**严格按照安全生产“三个必须”的责任要求，厘清部门安全生产职责边界，对职责交叉模糊的领域加强协调，避免出现漏管失控。细化镇安全生产委员会各成员单位的安全生产工作职责，明确各单位的责任；加强推动各成员的协调配合，及信息报告制度，进一步加强综合协调。**二是不断压实企业主体责任。**继续推动企业开展安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，督

促企业开展安全隐患自查、自改、自报，提高企业安全生产水平，强化企业“三项岗位”人员安全教育培训，提高安全意识，增强自救能力，防范各类事故。**三是继续抓隐患排查整治。**按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”总体要求，组织开展安全生产和消防安全隐患大检查，重点对本辖区、本行业领域和重点单位场所、关键环节，深入排查。全面抓好社会各方面、各领域、各环节安全隐患的排查治理工作，确保不漏一个行业、不漏一个企业、不漏一个环节、不漏一个部位。

2023年，持续抓好作风建设。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，忠诚拥护“两个确立”，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，坚持把党对一切工作的领导贯穿到政府工作各个领域、各个方面，确保上级重大决策部署和各项要求落地见效。同时，持续推进作风革命效能革命，切实将“三个马上”“三个工作法”“三个倒逼”落到实处，确保问题在一线发现、难题在一线解决、工作在一线推进、作风在一线转变。

各位代表，2023年我镇经济社会发展将迎来新的历史机遇，全镇上下一定要在县委、县政府的坚强领导下，进一步转变工作作风，切实将作风革命效能革命落到实处，做到求真务实、开拓创新、锐意进取，不断加快富民强镇步伐，为实现全镇经济社会平稳健康发展而努力奋斗。